

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 19 de Setiembre de 1881.

Año IX. Núm. 2.547.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 42.

LOS SPAHIS.

En los acontecimientos belicosos desarrollados en Argelia, han tomado no poca parte los «spahis», cuerpo militar indígena puesto al servicio de los intereses de Francia, desde el punto y hora en que esta potencia se anexionó aquella comarca africana.

Tienen los spahis muy curiosos antecedentes, de cuya noticia no queremos privar á nuestros lectores.

Data el origen de los spahis nada menos que de la época de los turcomanos. Constituian entonces un cuerpo irregular, compuesto todo de caballería turca, equipado y mantenido á expensas de los señores feudales. Eran puestos en pié de guerra solo en muy apuradas situaciones; podian sumar entonces hasta 140.000 soldados.

En campaña, aparte de formarse con spahis la escolta del Gran Señor, dividíanse en dos clases, que se diferenciaban por el color de sus banderas. Eran sus armas comunes el sable, la lanza y la azagaya; usaron despues, los unos pistolas y carabinas, los otros arcsos y flechas; pero carecian de toda organizacion y táctica. No marchaban jamás en formacion correcta, sino reunidos en grandes pelotones, eran intrépidos en el combate, atacaban con salvaje furia, pero ¡ay! de ellos si llegaban á perder un palmo de terreno, si su embestida era bien rechazada; no lo graban rehacerse, cundia al punto entre ellos la confusion, el desorden, el desaliento, y el valor y pujanza, eran anulados por la indisciplina.

En tiempo de paz, los spahis gozaban reputacion de licenciosos y disolutos.

Oarkhan, primero, y Murat despues, constituyeron alguna parte de los spahis en cuerpo regular y poderoso. En 1603 una sublevacion de los spahis, estallada en Constantinopla, puso en grave aprieto la vida del gran visir; gracias á las vigorosas medidas adoptadas, y principalmente al concurso de los genizaros, el motin fué sofocado y que laron en paz las cosas; pero quedó tambien desde entonces entre genizaros y spahis cruel é irreconciliable enemiga, revelada en la tenaz oposicion que los segundos hicieron á los primeros cuantas veces intentaron promover algun disturbio.

Quién sabe si los sultanes mismos procuraban fomentar hábilmente aquellos odios; ello es que á su favor lograban mantener á unos y otros soldados en perfecta disciplina.

La rivalidad de los spahis, gente pendenciera, no fué solo con los genizaros, existia tambien contra los seghans, otro cuerpo de tropas. Hallándose cierta vez aquellos y éstos ejercitándose en la lanza y la azagaya, trabáronse unos con otros en repentina lucha; la energia de sus je-

fes respectivos fué bastante á poner término al conflicto; para asegurar la reconciliacion de los adversarios, exigióles su general juramento de amistad estrecha, y espantables maldiciones contra los que á ella intentaran; esta especie de tratado de paz fué confirmado y como signado con una expresiva ceremonia; formados en el campo frente á frente, seghans y spahis, alzóse entre ellos un arco de madera; bajo él pasaron, encontrándose los unos con los otros, y jurando al pasar que este seria su último encuentro.

En 1648 habíanse hecho los spahis tan importante é influyentes, que fueron consultados en consejo de conjurados para resolver la deposicion de Ibrahim I. Fué acordada, y aquel soberano dió con su cuerpo en angosto y oscuro calabozo; mas por bien suyo, algunos gefes de genizaros, para desbaratar la obra de sus eternos y odiados enemigos los spahis, penetraron en la prision y libertaron al desdichado príncipe.

Despues de la decadencia de los genizaros, fueron considerados los «spahis» como la mejor tropa del imperio otomano; hicieron admirar por su bizarría á toda prueba, durante la guerra entre turcos y rusos, en 1774. No obstante, despues de haber cooperado todo lo posible, en 1826, á la destruccion definitiva de los genizaros, haciendo en ellos horrible carnicería en la plaza de la Almeida, diéronse á sí mismos una organizacion completa; pero duró bien poco, y no tardó mucho tiempo en iniciarse su disolucion, y en ponerse las cosas para los spahis cada dia en peor estado.

Tal pasaba en Turquía, y mientras, tomaba el nombre de los spahis la caballería indígena de los franceses en Africa. Durante los buenos tiempos del poder otomano habian tenido los spahis guarniciones y destacamentos en las principales plazas de Argelia; en ellas los encontraron los franceses, y bien pronto los hicieron aliados suyos; empleábanlos en los casos de negociaciones para conducir pliegos y despachos; desempeñaban tambien el servicio de espionaje, y con tal lealtad á veces, que en mas de una ocasion hicieron víctimas á sus aliados de traidoras celadas.

En 1831 se formó el cuerpo de caballería llamado de «cazadores spahis», el cual no funcionaba sino para muy señalados servicios; formaban cuatro escuadrones mandados por un teniente coronel y era Argel su habitual residencia; aumentáronse luego tales escuadrones con cuatro mas, que guarnecian la plaza de Bone y otros cuatro que fueron destinados á la de Orán; fueron luego refundidos con los cazadores de Africa, mas como unos á otros se comunicaran sus defectos, pero no sus buenas cualidades, tuvieron, al cabo y al fin, que ser de nuevo separados.

En 1845 se formaron tres regimientos de spahis, perfectamente organizados é instruidos y mandados por oficiales franceses. Desde entonces acá han dado á estos señaladas pruebas de adhesion; en los momentos actuales no son de los que menos les favorecen en sus belicosos empeños.

(«El Globo»).

Una tragedia en Santo Domingo.

Las discordias civiles han hecho correr nuevamente la sangre en la república de Santo Domingo.

El gobierno descubrió en 29 de julio el paradero de los generales Ramon Perez, Julio y Frias y á tres oficiales, partidarios todos de Alvarez, y los hizo fusilar aquel mismo dia en el cementerio. La intercesion del clero y del cuerpo diplomático, no pudo aplacar la sangrienta saña del dictador.

Una gran muchedumbre acudió al cementerio para presenciar las ejecuciones, que en estos espectáculos se educa el pueblo dominicano.

Parecia que con esta hecatombe se consideraria seguro el dictador Merino; pero no fué así: porque el dia 2 de agosto, última fecha de las noticias, hacia fusilar á ocho oficiales mas.

Asegúrase que el ex-presidente Guillermo, lanzado por Merino, y que andaba fugitivo, desembarcó con algunos partidarios suyos; pero inquietos sobre la suerte que les esperaba, pidieron al gobierno español que los protegiera, enviando un buque de guerra á aquellas aguas.

Para apreciar bien el carácter de esta nueva tragedia, conviene recordar que, con arreglo á la Constitucion dominicana, el presidente se elige por cuatro años, pero esto no fué bastante á impedir que el general D. Ignacio Gonzalez, elegido en 1878 é investido con poderes dictatoriales, fuese remplazado en 1879 por el general Guillermo, quien a su vez lo fué al poco tiempo por un sacerdote D. Fernando Merino, actual dictador.

El general Alvarez, cuyos partidarios como aspirante á la presidencia ó mejor dicho, dictadura de la república, han sido fusilados por Merino, se habia presentado el 3 de julio con un puñado de amigos en las inmediaciones de la capital, pero atacado rápidamente por las fuerzas del gobierno, fué desnecho perdiendo en la refriega nueve hombres muertos y quince prisioneros. Alvarez logró escaparse con algunos amigos y esconderse, pero impacientes estos ó temerarios, quisieron probar nuevamente la fortuna, sufriendo la suerte que acabamos de referir.

Hemos dicho que Merino, el presidente que acaba de derramar tanta sangre, es sacerdote. El arzobispo horrorizado ante la feroz conducta del que se ha mostrado

antes ministro de venganza que de paz, le ha privado de las órdenes sagradas, segun se asegura.

Esta es la eterna historia de la pequeña república de Santo Domingo. Páginas repetidas de presidentes arrojados del poder por la conspiracion y fusilamiento de sus partidarios al poco tiempo.

Parece imposible que en país tan desgraciado haya quien pretenda gobernar, y para conseguirlo se lance á empresas, que como la última, acaban todas en espantosas tragedias.

Una aspirante á ingeniero.

La Escuela de Ingenieros de Caminos, el Consejo de instruccion pública y la Direccion del ramo se encuentran enfrente de un caso singularísimo, que de seguro va á hacer gastar mucho papel.

Ya hemos dicho que en el ministerio de Fomento se ha presentado una señora solicitando autorizacion para seguir la carrera de ingenieros. El hecho es absolutamente cierto. Se trata de una distinguida, y por añadidura bellísima jóven, de diez y siete ó diez y ocho años, la cual tiene concuidos con aprovechamiento los estudios del bachillerato, y va á obtener en setiembre el título de bachiller.

La Direccion se encuentra, pues, con un aspirante que llena todos los requisitos legales para someterse á examen de ingreso. Pero no se habia previsto el caso de que algun dia supiesen las mujeres trazar caminos, canales y puertos y aquí entra la primera dificultad, que, en último término, no es sino un nuevo incidente de la cuestion todavia no resuelta por el Consejo del ramo.

¿Se admite en la escuela á este pretendiente de un sexo que hasta ahora no parecia destinado á los difíciles trabajos de ingeniero? La verdad es que la Direccion no sabe qué hacer, y porque no lo sabe, lo único que ha podido responder á la consulta de la persona interesada, es que remitirá la solicitud al gefe de la Escuela para que la informe.

(«Provincias.»)

Un descubrimiento de notabilísimo interés para los anticuarios ha tenido lugar recientemente en Méjico, verificado por el capitán Evans, de Chicago.

Bajo una choza indiana, arruinada en el lugar donde existió el jardin favorito de Netzahualcoyolt, el rey poeta, ha encontrado una piedra de ocho piés sobre seis, cubierta de geroglíficos, y teniendo en el centro un zodiaco semejante al que se ve hoy en los muros de la catedral de Méjico, que segun el arqueólogo Alfredo Chavero, era simplemente un altar dedicado al dios Sol.

Puede ser que el descubrimiento del capitán indicado sea el punto de partida del

desenvolvimiento de hechos interesantes relativamente á la teogonía de las deidades aztecas y tezcuanas. Mister Bishorp ha hecho un dibujo de esta piedra.

Los directores del Museo de Méjico están estáticos con la adquisicion arqueológica, y la van á llevar al Museo.

Eavans ha dicho que va á ejecutar otras excavaciones en el lugar donde estaba la residencia del rey Netzahualcoyotl, luego proseguirá en sus investigaciones en San Juan Teotihuacan, y al llegar la estacion de las lluvias pasará á Yucatan.

Velocidad de la luz eléctrica.

Los numerosos ensayos verificados en los focos de luz eléctrica y sus aplicaciones, han inducido á dos físicos americanos, el profesor Forbes y el doctor Young, á emprender nuevas experiencias acerca de la velocidad de la luz y de la luz eléctrica en particular. El método empleado por dichos sábios es el método clásico de M. Fizeau, fundado en las interrupciones de un rayo luminoso por medio de una rueda dentada que presenta á cortos intervalos una serie de pequeños agujeros. Mrs. Forbes y Young han perfeccionado el procedimiento empleando un solo reflector á distancia y dirigiendo los rayos luminosos á dos interruptores, colocados, el primero á la distancia indicada y determinada por Fizeau y el segundo á un cuarto de milla (unos 500 metros) detrás del primero. Este sirve, en cierto modo, de testimonio y prueba para el experimento.

En lugar de atenerse al eclipse total exigido por el sistema Fizeau, debe procederse de modo que sea absolutamente idéntico el brillo de dos rayos consecutivos, medido detrás del segundo interruptor; la aproximacion es así duplicada. Además es posible elevar en una determinada escala las sucesivas intensidades luminosas observadas y construir una interesante curva de trasmision.

La velocidad média de la luz procedente de un foco de luz eléctrica, resulta, de este procedimiento, de 187 200 millas, ó 301.262 kilómetros por segundo. El rayo luminoso procedente de una lámpara de petróleo, no recorre mas que 186.500 millas, ó 300.136 kilómetros por segundo.

El profesor Forbes atribuye la gran rapidez del rayo lumínico eléctrico á la circunstancia de estar constituido en su mayor parte por rayos azules.

Experimentos recientemente practicados en el instituto científico de Wemys Bay (Escocia) con focos de luces de colores, ó de luces blancas descompuestas por el prisma, han demostrado efectivamente que la velocidad de traslacion de los rayos azules excede sensiblemente á la de los demás, y el 1 por 100 á los rayos rojos.

Estos resultados tienen gran interés, especialmente para los estudios de telegrafía óptica, que tanto incremento van alcanzando en estos últimos tiempos.

Exposicion industrial en Stuttgart.

Hace poco anunciábamos á nuestros lectores la apertura de una importante exposicion que está verificándose en estos momentos en Stuttgart.

Un escritor alemán decia hace poco tiempo que iba pasando la época de las exposiciones internacionales, las cuales serian sustituidas por exposiciones regionales mas á propósito para dar una idea exacta del estado industrial de tal ó cual país, y por lo visto tenia razon.

No debemos pasar en silencio la exposicion de Stuttgart, si hemos de cumplir nuestro propósito de que los lectores de «El Progreso» esten al corriente de todas las manifestaciones de adelanto que se hagan en cualquier país del mundo. Verdadero termómetro del estado industrial de aquella region el certámen de que venimos ocupándonos, muestra claramente la trasformacion que se ha operado durante los últimos veinte años en el medio día de Alemania y muy especialmente en Wurtemberg.

Aquel país era considerado hasta entonces como patria de poetas, de filósofos y teólogos, porque verdaderamente á fines del último siglo y principios del actual nacieron en el antiguo ducado de Wurtemberg, es decir, en la ciudad de Stuttgart ó en sus cercanías una pléyade de hombres notabilísimos por esos conceptos, tales como Schiller, Holderlin, Uland, Hegel, Schelling, Baur, Strauss, etc., mientras que la masa de la poblacion se dedicaba casi exclusivamente á cultivar campos y viñas y solo en alguna que otra ciudad se ejercian industrias de cierta importancia.

Pues bien; basta con echar una rápida ojeada á la exposicion actual de Stuttgart, con leer las crónicas que de ellas se reciben para convencerse de que Wurtemberg debe ser considerado ya como un país realmente industrial.

La ciudad elegida naturalmente para centro de exposicion, Stuttgart, es una bonita capital que en pocos años ha casi triplicado su poblacion y cuenta hoy con 120.000 habitantes. En estos últimos tiempos ha sido muy mejorada y embellecida y sus medernas construcciones la colocan ahora entre las ciudades mas bonitas de Alemania. Entre los edificios construidos últimamente se cuenta uno destinado á exposicion permanente de productos del país.

En el acto solemne de inaugurarlo fué concebida la idea de una exposicion general y extraordinaria de los diferentes ramos de su industria que existen en Wurtemberg.

Muy poco tiempo ha bastado á los iniciadores del pensamiento para organizarlo todo, pudiendo hoy verse en el local de la exposicion y perfectamente ordenado los diferentes productos que constituyen la riqueza del país.

En primer lugar citaremos los vinos, porque el Wurtemberg produce buenas y variadas clases de vinos muy apreciados en Europa.

Figuran además en esta exposicion todos los planos y los diferentes materiales de una obra colosal y útil de las mas notables de su género en Europa. A veces en el rigor del estío los habitantes de las montañas sufrían grandes privaciones á consecuencia de la falta de agua; para evitarlo se han construido desde 1870 á 1880 grandes máquinas hidráulicas, por medio de las cuales se hace subir el agua

de los valles hasta sesenta y dos depósitos de los cuales cada uno provee de agua á unos cuantos pueblecillos. De esta manera se distribuyen unos 200.000 hectólitros de aquella sustancia entre una poblacion de 40.000 almas próximamente.

La industria minera se halla muy bien representada en la exposicion por las colecciones de minerales de hierro de Wasseralfingen, que demuestran que aunque las minas de cobre y plata se han agotado las de hierro son bastante importantes por sí solas para que Wurtemberg pueda ser considerado como un país minero.

Las fundiciones y fábricas de Essling, de Berg, de Cannstatt y otras poblaciones han llevado á la exposicion sus mejores máquinas.

La fabricacion de armas de fuego ha adelantado notablemente en Wurtemberg, y buena muestra de ellos son los magníficos fusiles Mauser que figuran en el certámen de Stuttgart.

También se ven allí colecciones de cuchillos, navajas y tijeras de Tuttlingen y Heilbronn.

El ramo de relojería que de antiguo es célebre en Wurtemberg, ha adelantado notablemente de poco tiempo á esta parte, y en particular desde que en 1860 se introdujo la fabricacion de los relojes llamados americanos, de los cuales hay un taller en Schramberg, que construye nada menos que 200.000 al mes.

El ramo de joyería y bisutería ha hecho instalaciones que en nada desdican del resto de la exposicion, y como él figuran dignamente los de productos químicos, tejidos, modas y libros á cual mas notables.

El pequeño reino de Wurtemberg puede estar satisfecho, en verdad, de su exposicion, y las gentes que la visiten ó que lean noticias de sus instalaciones y conciban una idea, siquiera sea ligera, de lo que ellas son, admirarán como se merece aquella pequeña region del Medio día de Alemania, que tan grande es en cambio por su estado de prosperidad industrial.

(«El Progreso.»)

La instruccion pública en Guatemala.

Si se estudia la marcha de la enseñanza popular en aquel país se advertirá que desde hace algunos años va presentándose este ramo administrativo con favorables condiciones de vida y con fuerzas suficientes para alcanzar la victoria en la lucha empeñada contra el retroceso y las tinieblas.

En los tiempos de luz y claridad en que vivimos es un dogma para todos que la diffusion de la enseñanza, cimentada en los severos principios de la moral, produce inmensos beneficios á los pueblos. Pero no hay que olvidar la necesidad de que con las letras aprendan también los escolares los derechos y deberes que mas tarde tendrán que ejercer y cumplir cuando penetren en la escena del mundo.

En Guatemala la primera enseñanza es obligatoria, y así tiene que ser, por mucho que al erario cueste su sostenimiento: sólo de esta manera es dado arrancar al crimen millares de infelices que por falta de luces dejarían el buen camino para arrojarse al de su perdicion.

No es exagerado decir que en aquella

república de la América española hay escuelas hasta en los mas recónditos caseríos; y aunque no todos los maestros sean tan aptos como pudiera desearse, el mal quedará pronto remediado á favor de los trabajos del Instituto, en donde se forman y de donde salen cada dia pedagogos dignos de tal nombre.

Mas no solo los establecimientos nacionales ofrecen al adelanto del país su precioso concurso; también los hay de empresas particulares, siendo entre estos el mas notable el que dirige en la ciudad de Guatemala el profesor D. Sóstenes Esponda, quien, por su consagracion al trabajo y por el auxilio que le prestan los catedráticos del colegio, ha logrado alcanzar verdadero renombre y gran concurrencia de alumnos.

La Escuela de Medicina está perfectamente organizada, provista de buenos elementos, bajo la direccion del doctor Monteros, tan acreditado en las tareas de la cátedra que sirve, como lo son en sus respectivos ramos los profesores Luna (don David), Gonzalez, Molina, Iela y otros varios, entre los que debemos mencionar al aventajado médico y cirujano D. Carlos Salazar, retirado hoy de las labores de la enseñanza por atender al manejo de sus negocios particulares.

Empero, no seria justo proclamar los méritos y servicios de los que hoy dirigen en Guatemala la enseñanza médica y quirúrgica sin consagrar un recuerdo al maestro de todos esos profesores, al doctor D. José Luna, quien, despues de gastar los mejores años de su existencia en el desempeño de cátedras y en la direccion del antiguo protomedicato, se ha retirado á la vida privada, descansando de tan ruda labor y disfrutando de los testimonios de afecto que en general se le prodigan por sus honrosos antecedentes.

El Dr. D. José Luna hizo sus estudios en París, y cuando volvió á su patria, se conquistó en poco tiempo la reputacion que en justicia le correspondia.

También la facultad de jurisprudencia recibe el impulso de que todos los ramos participan en el país. La ley de instruccion pública, emitida á fines de 1879, ha tratado de levantar esa y las demás carreras en Guatemala. Entre las asignaturas de la facultad dicha, se enumera el estudio de la Historia y de los principios é instituciones que se contienen en el derecho romano y español, con su correspondiente juicio crítico.

No necesita encomios lo dispuesto en el particular; todos saben que los trabajos de los juriconsultos romanos envuelven un precioso germen para la ciencia, á la vez que un sólido y profundo manantial de instruccion para los que se consagran al foro; son bases de legislacion general, cuya íntole, al ménos, es preciso que conozcan los que aspiran al honroso diploma de abogados.

Al hablar de los catedráticos de Derecho, demanda la justicia que mencionemos á los muy acreditados señores Dardon, Salazar, Batres, Saenz, Saravia, Diaz, y otros varios, que podrían figurar como juristas en naciones de mas importancia que Guatemala.

El Gobierno comprende que un pueblo instruido y laborioso es feliz y alcanza la fuerza y el poder que siempre necesita. Por eso allá no se cierran á nadie las puertas del saber; por el contrario, á todo se estimula y protege para el adelanto intelectual.

COLEGIO DE CARRERAS

ESTABLECIDO

El edificio está dotado de suficiente cantidad de agua, y todo él se halla iluminado por gas. Rodéale cuarenta y nueve mil doscientos en San Gervasio, á 2 y medio kilómetros de Barcelona, jardines, huerta, etc.

En el Establecimiento se dan las enseñanzas primaria, elemental y de completo material y á cargo de creydo. Este Colegio, en el cual se admiten solo *alumnos internos*, fué fundado en 1808 y trasladado en 1846 al pueblo de San Gervasio, á cuyo fin se levantó de nueva planta un grandioso edificio, construido con todos los requisitos que permiten 40 años de experiencia en la enseñanza, edificio en que sucesivamente se han ido introduciendo grandes mejoras.

La posición del Colegio no puede ser mas pintoresca; unido á Barcelona por medio de dos tranvías y de un ferro-carril, que cada media hora y en siete minutos transporta á la capital; colocado en el suave declive de las colinas que rodean á aquella, descúbrese desde él un delicioso panorama por la parte del monte, y se extiende á sus piés la Ciudad Condal y los varios pueblos del llano, cerrando el mar tan bella perspectiva.

La benignidad y salubridad del clima del pueblo de San Gervasio, á donde acuden gran número de personas de naturaleza enfermiza y uno de los sitios predilectos de veraneo para los barceloneses, corroboran el acierto que presidió á la idea de levantar en él un centro para la educacion de la juventud.

El edificio puede competir, segun opinion de cuantos lo visitan, con los mejores del extranjero. Ocupa una superficie de dos mil novecientos metros cuadrados edificadas y consta de planta baja, en la que se hallan el claustro, el gimnasio (cuyo profesor es Doctor en Medicina y Cirugia), el comedor, la cocina y sus dependencias, las salas de música y reunion, el teatro, etc. En la misma planta baja, pero en edificio separado, se encuentra la capilla, de hermosa construccion bizantina.

Forman el primer piso las clases, todas sumamente ventiladas y espaciosas, capaces cada una de ellas para triple número de alumnos de los que asisten; el salon de estudio, el gran salon de exámenes, hermosísimo local, decorado con riqueza y elegancia; el Gabinete de Física y Química, formado por mas de trescientas máquinas y aparatos, algunos de ellos notabilísimos; la Biblioteca con crecido número de volúmenes; el Museo de antigüedades y el de Comercio, de reciente creacion, y sobre todo, el magnífico Museo de Historia Natural, digno de una Universidad, pues en él se hallan reunidos mas de diez y siete mil ejemplares, muchos de ellos rarísimos y algunos de inapreciable valor científico.

El segundo y tercer piso están destinados exclusivamente á dormi-

torios; cada alumno tiene, según aconsejan de consuno la higiene y la decencia, su cuarto independiente, siendo los corredores anchos y ventilados, lo mismo que los lavatorios ó cuartos de aseo.

El edificio está dotado de suficiente caudal de agua, y todo él se halla iluminado por gas. Rodéanle cuarenta y nueve mil doscientos cuatro metros cuadrados de terreno, destinados á paseos, patios, jardines, huerta, etc.

En el Establecimiento se dan las enseñanzas primaria, elemental y superior, segunda enseñanza ó Bachillerato, carrera de Comercio, hasta los títulos de Perito y Profesor mercantil, preparación para carreras especiales civiles y militares, y además los idiomas francés, inglés, alemán é italiano, dibujo en todas sus secciones, caligrafía, música vocal é instrumental, gimnasia, etc., clases todas dotadas de completo material y á cargo de crecido número de acreditados profesores. Como el Colegio está incorporado al Instituto de Barcelona, los estudios hechos en él tienen validez académica.

El Colegio de Carreras rechaza el gastado sistema de ampulosos anuncios, que excelentes para empresas mercantiles, y quizás muy conformes con el espíritu del siglo XIX, juzga sin embargo denigrantes para la noble carrera del Magisterio. Bajo tal concepto, la Dirección deja de hacer constar el número inmenso de Reales órdenes y comunicaciones oficiales laudatorias y artículos de periódicos en que se juzga favorablemente al Colegio y que se han ido atesorando como timbres de gloria durante 73 años de existencia; así como tampoco cree deber citar los resultados de los exámenes oficiales, ni los premios y accésits que sus alumnos han ganado en las oposiciones universitarias, premios y accésits que hasta el día no ha obtenido en número igual en ningún curso, Colegio alguno del distrito. Bástale sólo la seguridad de que siempre ha procurado ir á la cabeza de los Establecimientos de su clase, ya creando cátedras nuevas en España, ya dedicándose al estudio y propagación de nuevos descubrimientos científicos, aun con anterioridad á los Establecimientos oficiales, ya, por fin, realizando toda clase de progresos en el ramo de enseñanza.

El grandísimo número de alumnos que se han educado en el Colegio; muchos de los cuales ocupan elevadas posiciones en el sacerdocio, en el ejército y marina, en la magistratura y profesorado, en la industria, en el comercio, en las bellas artes, en la política, en la administración, etc., y el hecho de haber recibido su educación en este Colegio dos, tres y hasta cuatro generaciones de alumnos de una misma familia, son la mejor garantía de acierto que puede presentar el Colegio.

El Reglamento, que se envía á toda persona que lo solicite, detalla las condiciones de admisión de alumnos.

San Gervasio, Agosto de 1881.

Así, la república prosperará tanto cuanto ambiciona el patriotismo de sus buenos hijos.

Existe en Berlín un «restaurant» muy original que tiene toda la forma de un navío, y cuyo servicio se halla á cargo de varios marineros. Un americano ha ideado otro nuevo establecimiento que será indudablemente el único, bajo el punto de vista de la forma.

«Se está construyendo en este momento—dice el «Philadelphia Record»—en la ribera de South-Atlántico City. Este «restaurant» tendrá la forma de un enorme elefante; la altura del edificio será de 44 pies y la longitud de 22 »

Las patas delanteras del paquidermo descansan sobre pilares, cimientos muy profundos, y las traseras servirán de escaleras en espiral para que los consumidores puedan penetrar en el interior del elefante. Las defensas servirán de chimenea á fin de que el humo y los olores de la cocina tengan fácil salida.

La cocina se instalará en la cabeza. Sobre el lomo del elefante se abrirá un balcón, y una hilera de asientos adornarán la trompa.

El interior del restaurant elefante será dispuesto de tal suerte por medio de un sistema de puertas que puede fácilmente servir de comedor, sala de espectáculos ó gabinetes particulares.

Diez y nueve carretadas de árboles del Maine y de California son necesarias para la construcción de este restaurant elefante, que costará 27.000 dollars.

(«La Iberia.»)

Gacetilla.

A la exhumación del cadáver del súbdito americano de que dimos cuenta en nuestro número anterior, y nombrado por el Sr. Agente Consular de dicha nación en esta isla, asistió el facultativo D. Antonio Roca y Flaquer por ser uno de los pocos que podían dar fe del puesto donde estaba sepultado, por haberlo presenciado como médico director que era en aquella fecha de la Dirección de Sanidad de este puerto.

Hoy se ha dado principio á las obras de transformación de algunas dependencias en las Casas Consistoriales de esta ciudad.

En la tarde de ayer y en el paseo de Isabel segunda acudió una regular concurrencia con motivo de estar tocando la música del Regimiento de Almansa.

Se encuentra de paso en esta ciudad el Excmo. Sr. Marqués de Albranca padre del Sr. Duque de Almenara Alta.

La subasta para la reconstrucción del tejado de la galería destinada para los hombres de la cárcel pública de este partido ha sido adjudicada á favor del único postor Juan Pretus y Just por la cantidad de 1.430 pesetas.

Se nos participa que el casino «La Esperanza» establecido en Villa-Cárlos, celebró ayer junta general extraordinaria en la que se aprobó por una inmensa mayoría el reglamento con que interinamente debe regirse dicha sociedad. Presidió la sesión el Sr. Inspector de Orden público por delegación del Sr. Subgobernador interino y agradecida la reunión á las pruebas de imparcialidad dadas por dicho señor mereció de la junta un voto de gracias.

Esta mañana y por los dependientes de la alcaldía de esta ciudad se

han volivado varias piezas de caza por su estado de descomposición.

Ayer tuvo lugar la procesion anunciada que debía celebrar la Cofradía de nuestra Señora de Gracia el domingo y que se suspendió á causa del mal tiempo.

La imagen de la Virgen estrenó un rico manto de seda bordado en oro, obsequio de una de las devotas de María Santísima en el misterio de su nacimiento.

Se anuncia al público que mañana hasta las ocho de ella se admitían en el despacho de los vapores-correos, pasajeros para el viaje de recreo á Argel que debe emprender á las nueve el vapor NUEVO-MAHONES, siempre que presenten el pasaporte ó cédula debidamente visada por el Sr. Vice Cónsul de Francia.

A continuación publicamos la siguiente contestación á la fé de vida de D. Roque Coll, Cura-Ecónomo de Sta. María. Agradecemos al «Diario de Ciudadela» que vuelva por los fueros de la verdad y que dé pruebas de sus bríos, arrancando á la muerte su presa.

A D. ROQUE COLL en su inventada muerte.

I.

Era que se era el lunes,
por la mañana,
cuando vino un amigo
á ésta su casa.

Caviloso y muy triste
el pobre estaba.

¿No sabes lo que ocurre,
dijo con ansia?

Sin saber que decirle
le preguntaba,
y al ir á responderle
soltó una lágrima:

Roque Coll ha muerto,
de pronto esclama:
las malignas viruelas
su muerte causan.

Curioso y aflijido
salí de casa,
á buscar quien me diera
nuevas exactas,

y á cada paso oía:
«¡Cuanta desgracia!»
«¡Dios lo tenga en la gloria!»
«¡qué alma su alma!»
Tales eran las voces
que se escuchaban.

II.

De esos tristes rumores
toma el Diario acta,
y la infausta noticia
pasa que pasa.

Mas al día siguiente,
por la mañana,
murmuran en las huertas
las leves auras,
suben los pececillos
á flor de agua

á desmentir el hecho
que se fraguara;
y aquellas golondrinas
que el nido labran
muy cerquita á la celda
que usted moraba,
en coro armonioso
de voces santas,
que solo percibían
sensibles armas,
«aun vive, decían,
quien muerto estaba,
que las mentirijillas
á nadie matan»
y el eco recorriendo

de voces tantas
«aun «vive» repiten
por la comarca,
y la bola al momento
su curso para,
y mientras unos rien
los otros cantan.

J. B.

Complacida salió anoche la concurrencia que asistió anoche á la función dada por el casino del Consey, por el buen desempeño por parte de los artistas del programa anunciado.

A continuación tenemos el gusto de reproducir una hoja descriptiva que hemos recibido del acreditado «Colegio de Carreras», establecido en el pintoresco pueblo de S. Gervasio, en los alrededores de Barcelona. Es el mas antiguo de Cataluña y reúne ventajosas condiciones para la enseñanza, bajo todos conceptos, siendo varios los paisanos nuestros que se han educado en él con notable aprovechamiento, y algunos que todavía se cuentan entre el número de sus alumnos.

Lo recomendamos á los padres de familia que deseen para sus hijos una sólida enseñanza, unida á la esmerada educación que tiene aquel establecimiento acreditadas.

COLEGIO DE CARRERAS

ESTABLECIDO EN SAN GERVASIO,

á 2 y medio kilómetros de Barcelona.

Este Colegio, en el cual se admiten solo *alumnos internos*, fué fundado en 1808 y trasladado en 1846 al pueblo de San Gervasio, á cuyo fin se levantó de nueva planta un grandioso edificio, construido con todos los requisitos que permiten 40 años de experiencia en la enseñanza, edificio en que sucesivamente se han ido introduciendo grandes mejoras.

La posición del Colegio no puede ser mas pintoresca; unido á Barcelona por medio de dos tranvías y de un ferro-carril, que cada media hora y en siete minutos transporta á la capital; colocado en el suave declive de las colinas que rodean á aquella, descúbrese desde él un delicioso panorama por la parte del monte, y se extiende á sus piés la Ciudad Condal y los varios pueblos del llano, cerrando el mar tan bella perspectiva.

La benignidad y salubridad del clima del pueblo de San Gervasio, á donde acuden gran número de personas de naturaleza enfermiza y uno de los sitios predilectos del veraneo para los barceloneses, corroboran el acierto que presidió á la idea de levantar en él un centro para la educación de la juventud.

El edificio puede competir, según opinión de cuantos lo visitan, con los mejores del extranjero. Ocupa una superficie de dos mil novecientos metros edificadas, y consta de planta baja, en la que se hallan el claustro, el gimnasio (cuyo profesor es Doctor en Medicina y Cirujía), el comedor, la cocina y sus dependencias, las salas de música y reunión, el teatro, etc. En la misma planta baja, pero en edificio separado, se encuentra la capilla, de hermosa construcción bizantina.

Forman el primer piso las clases, todas sumamente ventiladas y espaciosas, capaces cada una de ellas para triple número de alumnos de los que asisten; el salón de estudio, el gran salón de exámenes, hermosísimo local, decorado con riqueza y elegancia; el Gabinete de Física y Química, formado por mas de trescientas má-

quinas y aparatos, algunos de ellos notabilísimos; la Biblioteca con crecido número de volúmenes; el museo de antigüedades y el de Comercio, de reciente creación, y sobre todo, el magnífico Museo de Historia Natural, digno de una Universidad, pues en él se hallan reunidos mas de diez y siete mil ejemplares, muchos de ellos rarísimos y algunos de inapreciable valor científico.

El segundo y tercer piso están destinados exclusivamente á dormitorios; cada alumno tiene, según aconsejan de consuno la higiene y la decencia, su cuarto independiente, siendo los corredores anchos y ventilados, lo mismo que los lavatorios ó cuartos de aseo.

El edificio está dotado de suficiente caudal de agua, y todo él se halla iluminado por gas. Rodéanle cuarenta y nueve mil doscientos cuatro metros cuadrados de terreno, destinados á paseos, patios, jardines, huerta, etc.

En el Establecimiento se dan las enseñanzas primaria, elemental y superior, segunda enseñanza ó Bachillerato, carrera de Comercio, hasta los títulos de Perito y Profesor mercantil, preparación para carreras especiales civiles y militares, y además los idiomas francés, inglés, alemán é italiano, dibujo en todas sus secciones, caligrafía, música vocal é instrumental, gimnasia, etc., clases todas dotadas de completo material y á cargo de crecido número de acreditados profesores. Como el Colegio está incorporado al Instituto de Barcelona los estudios hechos en él tienen validez académica.

El «Colegio de Carreras» rechaza el gastado sistema de ampulosos anuncios, que excelentes para empresas mercantiles, y quizás muy conformes con el espíritu del siglo XIX, juzga sin embargo denigrantes para la noble carrera del Magisterio. Bajo tal concepto, la Dirección deja de hacer constar el número inmenso de Reales órdenes y comunicaciones oficiales laudatorias y artículos de periódicos en que se juzga favorablemente al Colegio y que se han ido atesorando como timbres de gloria durante 73 años de existencia, así como tampoco cree deber citar los resultados de los exámenes oficiales, ni los premios y accésits que sus alumnos han ganado en las oposiciones universitarias, premios y accésits que hasta el día no ha obtenido en número igual en ningún curso, Colegio alguno del distrito. Bástale solo la seguridad de que siempre ha procurado ir á la cabeza de los Establecimientos de su clase, ya creando cátedras nuevas en España, ya dedicándose al estudio y propagación de nuevos descubrimientos científicos, aun con anterioridad á los Establecimientos oficiales, ya, por fin, realizando toda clase de progresos en el ramo de enseñanza.

El grandísimo número de alumnos que se han educado en el Colegio, muchos de los cuales ocupan elevadas posiciones en el sacerdocio, en el ejército y marina, en la magistratura y el profesorado, en la industria, en el comercio, en las bellas artes, en la política, en la administración, etcétera, y el hecho de haber recibido su educación en este Colegio dos, tres y hasta cuatro generaciones de alumnos de una misma familia, son la mejor garantía de acierto que puede presentar el Colegio.

El Reglamento, que se envía á toda persona que lo solicite, detalla las condiciones de admisión de alumnos.

San Gervasio, Agosto de 1881.

Imp. de M. Parpal, Bastion 30.

SORTEO 38.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

| Suertes. | Ptas. | Suertes. | Ptas. |
|----------|-------|----------|-------|
| 1 | 10 | 2072 | 10 |
| 19 | 10 | 2081 | 15 |
| 49 | 15 | 2829 | 80 |
| 163 | 50 | 2852 | 15 |
| 548 | 20 | 2897 | 15 |
| 592 | 15 | 2937 | 10 |
| 699 | 50 | | |
| 960 | 5 | 3004 | 10 |
| 961 | 125 | 3007 | 10 |
| 962 | 5 | 3245 | 20 |
| | | 3246 | 10 |
| 1069 | 20 | 3247 | 500 |
| 1259 | 15 | 3248 | 10 |
| 1330 | 10 | 3313 | 10 |
| 1463 | 15 | 3362 | 15 |
| 1509 | 15 | 3415 | 10 |
| 1584 | 10 | 3423 | 10 |
| 1676 | 60 | 3548 | 15 |
| 1904 | 10 | 3613 | 10 |
| | | 3881 | 20 |

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Enero martir.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Esperanza en la Parróquia.

Santo de mañana.

S. Eustaquio y compañeros martir.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 18.

De Cienfuegos berg. gta. «Carmen» c. D. Monserrate Roca con 10 trips. y maderas.

De Tortosa laud «Dolores» p. Antonio Sintes con 6 trips. y aceite.

El 19.

De Alcudia laud «Pepita» pat. Andrés Nadal con 5 trips. carbon y efs.

De Ibiza laud «Angela» p. José A. Martorell con 6 trips. 38 ps. y algarrobas.

Observaciones meteorológicas.

| Termómetro centígrado. | | Higrómetro á las 9 las mañana. | | Pluviómetro en milímetros. | | Secundidad media. | | Vientos á las 9 h. | | Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils. | |
|------------------------|-------|--------------------------------|----|----------------------------|---|-------------------|-------|--------------------|---|-------------------------------------|---|
| Max. | Min. | 81 | 79 | 9 | 8 | SE NO | SE NO | 1 | 1 | 13 | 1 |
| 24.1 | 19.6 | | | | | | | | | | |
| 23 | 18.6 | | | | | | | | | | |
| 766 | 764.5 | | | | | | | | | | |
| 15 | 16 | | | | | | | | | | |

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 5 h. 42 ms.—Pónese 6 h. 6 ms.
LUNA.—Sale 12 h. 1 m. de la N.—Pónese 2 h. 17 m. de la T.

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—11'15 m.

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimision del Sr. Gallostra del cargo que desempeñaba y otro restableciendo el Tribunal de Cuentas en la Isla de Cuba.

Telégramas oficiales de París dicen que queda aprobado

el convenio entre España y Francia en la cuestion de Saida, añadiendo que continúan las conferencias comerciales para la redaccion del tratado.

En el consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy S. M. el Rey firmará los nombramientos de Presidente y Vice-Presidente del Senado.

El Sr. Cánovas del Castillo ha regresado.

La escuadra inglesa llegará el martes á Gibraltar.

Interior 26'15.

Madrid 19.—1'15 madrugada.

A la reunion que celebra la mayoría asisten 195 diputados.

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta declara que cumplirá con los compromisos contraidos cuando pertenecia á la oposicion y recomienda la union á los señores diputados.

Se aprueba la candidatura para la presidencia del Congreso á favor del Sr. Posada Herrera quien se declara amante de legalizar la Soberanía Nacional.

Madrid 19.—10'15 m.

La Gaceta publica el ceremonial para la apertura de las Córtes. Los ministeriales esperan tener en el Congreso una grandísima mayoría á favor de la reforma arancelaria. Segun cálculos en la eleccion de Presidente del Congreso seguramente triunfará el Sr. Posada Herrera.

Anuncios.

Administracion Principal de

Loterias de Mahon, número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 24 de Setiembre de 1881.

Ha de constar de 36.000 billetes, al

¡Ojo Fumadores!
EL PAPEL ROCA
MARCA DOS CUARTOS
PARA CIGARRILLOS.

no deja cenizas, suaviza el tabaco, neutraliza los efectos de la nicotina no contiene sustancias minerales y se distingue por su blancura y consistencia.

Empleando este papel, el fumador aspira solamente el sabor del tabaco, lo que constituye una verdadera conquista higiénica. El creciente desarrollo que obtiene la venta de nuestro

PAPEL ROCA MARCA DOS CUARTOS

en todas las plazas de España y Ultramar, es prueba evidente de su superioridad.

Pedid siempre la marca DOS CUARTOS.

DEPÓSITO GENERAL.—19 Puerta Ferrisa 19.—BARCELONA.

Sucursal en Mahon, Calle Castillo 85.

precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 3 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.784, importantes 788.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

| Premios. | Pesetas. |
|---|----------------|
| 1 . . . de . . . | 80.000 |
| 1 . . . de . . . | 50.000 |
| 1 . . . de . . . | 25.000 |
| 1 . . . de . . . | 15.000 |
| 36 . . . de 2.500 . | 90.000 |
| 1.443 . . . de 300 . | 432.900 |
| 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas. . | 29.700 |
| 99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 50.000 pesetas. | 29.700 |
| 99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 25.000 pesetas. | 29.700 |
| 2 aproximacs. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor. | 4.000 |
| 2 id. de 1.200 para los números anterior y posterior al del premio segundo | 2.400 |
| 1.784 | 788.400 |

Mahon 16 Setiembre 1881.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Alcaldia de Mahon.

El próximo domingo, 25 del actual, se cerrarán los Baños establecidos en el piso bajo del Hospital civil de esta Ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 19 de Setiembre de 1881.—El Alcalde, P. A. Juan Hernandez.

CAL

Se encontrará de superior calidad en el predio *Rafal Rubi* inmediaciones del kilómetro 8.º de la carretera de Mahon á Ciudadela,

á precios económicos.

Horas de despacho desde las 6 de la mañana hasta las 12 del dia.

Solo permanecerá abierto hasta el dia 5 del próximo Octubre abriéndose otro el mismo dia en el kilómetro 13 de la misma carretera.

El dueño de ambos hornos de cal lo es el Mtro. Francisco Pons, que vive en Alayor calle de Sta. Agueda núm. 15 donde podrán dirigirse para mas informes.

No se permite hacer ninguna carga de cal sin que el dueño se halle presente.

Pérdida.

Se ha perdido una bolsa de plata con algunas monedas que contenia un billete de la Sala de Asilos de Barcelona número 28.712 del sorteo que se ha de celebrar hoy. La persona que entregue dicha bolsa y billete ademas de las gracias recibirá una gratificacion.

Para alquilar.

Lo está la casa calle de la Plana n.º 3. Informarán en esta imprenta.

DENTISTA

CLINICA DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA

POR

D. NICOLÁS TICOUAT, Doctor en medicina y Cirujia dental.

Desde hoy ofrece al público Mahonés sus servicios a-i en dentaduras como en dientes sueltos, asegurando las piezas hasta que quede satisfecho el cliente. A los pobres GRATIS.

número 4.

Calle Deyá

número 4.

SODA REFRISCANTE
O GASEOSAS EN POLVO.

Caja de 12 gaseosas 1 real de vellon. Farmacia de Bofill, Infanta 10.